3. Szukanie skali. Warto$ci nietypowe

Wspolezynnik asymetrii
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gdzie q(a) jest kwantylem rz¢du o .
Wspodiczynnik asymetrii jest sieczng funkcji symetrii Przechodzaca przez punkty o

wspolrzednych (‘](1 ~a)-qla) 4(1- “2)+ ‘J(“)] i (0,%)
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Rodzina przeksztalcen Boxa-Coxa

Szukanie przeksztalcenia symetryzujacego z rodziny Boxa-Coxa
Rodzina Boxa-Coxa jest uzywana do symetryzacji danych x,,x,,...,x, Poszukuje si¢

takiej potegi p, aby wektor £, (x] ), h, (x2 ),...,hp (xn) byt symetryczny.
Przyklad

0,0682 0,0813 0,0830 0,0853 0,0982 0,1028 0,1160 0,1162 0,1208 0,1246
0,1280 0,1284 0,1294 0,1331 0,1335 0,1361 0,1402 0,1437 0,1468

Metoda prosta
Gdy asymetria ujemna —zwigkszaj potege, gdy dodatnia - zmniejszaj potgge

Metoda maksimum wiarygodnosci
Zakladajac, ze dane £, (x,): h, (x,).. »h, (x,) maja rozklad normalny, oblicza sig

logarytm funkcji wiarygodnosci dla tych danych. Nastgpnie szuka si¢ takiej wartosci p, dla
ktorej logarytm funkcji wiarygodno$ci ma najwigksza wartosc.
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Rys. 1 Przeksztalcenie Boxa-Coxa. Poszukiwanie A maksymalizujacego funkcje¢ wiarygodnosci
(wykres z pakietu R — procedura boxcox(MASS))

Metody symetryzujace
Wykres Emmersona-Stoto:
(x(k) - 3)2 + (xn+]—(k) - 37)2 X)) T X-(e) 5
4% ’ 2
Gdy wykres jest liniowy to wspotczynnik kierunkowy =1-p
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Rys. 2 Wykres Emmersona-Stoto. p=1-(-2,245)=3,245

Metoda Hinkleya
Gdy p jest potega przeksztalcenia symetryzujacego to zachodzi zwiazek
Xy + Meros)

X
=Xx" .Oznaczmy u, = W Wtedy zachodzi wzor Hinkleya:

~
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u; +u’, ,=2dla k£n+1

n+l-k

Warto$¢ p wyznacza si¢ metodami numerycznymi

Metoda siecznych
[plik metoda siecznych.pdf]

Outliery:

Tabela 5 liczb sktada si¢ z wartosci g,,q,.9,,9;,q, stanowiacych kwartyle', czyli
warto$ci kwantyli: min, g(1/4),q(1/2),q(3/4), max .

Obliczamy: odstep kwartylowy IOR = g, — g, oraz warto$¢ kroku 4 =15I0R 2,

Wartosci odstajace to:

- zawarte w przedziale (q] —2h,q, — h) (odstajace mate)

- zawarte w przedziale (g, + %,q, +2h) (odstajace duze)

Wartosci ekstremalne to:

- zawarte w przedziale (— 0,q, — 2h) (ekstremalne mate)

- zawarte w przedziale (q3 + 2h,oo) (ekstremalne duze)

' W arkuszu Excel dostepne jako funkcja statystyczna kwartyl
2 Wspotezynnik 1,5 zapewnia duza wartosé kroku. Gdy rozktad jest normalny to 1,5 IQR odpowiada wartosci
2,04c. Wartosci odlegte o wigeej niz krok od ¢, wystepuja z prawdopodobiefistwem 0,003 a o dwa kroki z

mniejszym niz 10°(-5)



